

惬意山水间 共建好家园

——市城管执法局以人为本推动城市公园建设纪实

本报记者 黄慧

薄雾的晨雾中,绿树掩映的小广场上,伴随着悠扬的健身舞曲,大妈们翩翩起舞,陶醉其中;林间小道上,晨跑的群众三五成群;羽毛球场地里,你来我往,对抗激烈;星罗棋布的休闲椅上,点缀着几位专注晨读的市民……每日清晨,众多市民在我市各大公园徜徉幸福生活,舒展身心,独享“把城市轻轻放在山水之间”的惬意。这一刻,你不禁会从心底感慨:“做一个信阳人,这是多么幸福的一件事啊!”

今年以来,市城管执法局将以人为本和为民服务的理念融入到公园建设和园林养护管理中去,让公园成为信阳市民的健身馆、游乐园、休养地。通过各大公园建设工程项目的建设,突出改善环境质量,加快推进城市文明建设,以更大的决心和力度推进城市发展,共建青山常在、清水长流、空气常新的美丽家园。这些城市公园的建设和上档升级,进一步改善了生态环境、提升了城市品位。现在,大家就跟着记者的笔触,看看今年我们身边三座公园的“美颜”吧!



市民在滨河公园健身 首席记者 韩蕾 摄

滨河公园:

老园展新姿 健身好去处

滨河公园是我市城市中心区一座综合性老公园,面积小,人流量大,功能少,远不能满足市民日益增长的物质文化需求。市城管执法局经过反复论证,并广泛征求了社会各界的意见建议,结合公园承载功能和景观特色,对公园进行了改造,进一步完善了服务功能,提升了服务能力:一是针对儿童游乐场、老年活动区域及东门广场多年未修、地面坑洼不平的状况,对原有地面进行了平整铺装改造;针对林下活动区域黄土裸露,晴天一身灰、雨天一身泥的现状,利用透水砖进行了硬化。今年完成广场透水砖铺装 5100 平方米,花岗岩板铺装 2600 平方米,同时安装了景观灯,不仅白天可健身,夜晚也可以活动。针对部分绿地草坪多次补植效果不佳的情况,公园采用人性化管理办法,变“堵”为“疏”,根据需要在踩踏的地方铺设园路或广场,方便游人活动。二是改造完善便民设施。增设座椅 50 套,更换果皮箱 30 套,新增路灯 3 套,安装视频监控 29 处、广播喇叭 14 个,在公园大门处及园内设置了交通指示牌、导游指示图、便民箱等设施,增加饮水设施 4 套,还将雨雪天气易使市民滑倒的花岗岩地面更换为较为防滑的环保砖。三是改造完善园林景观设施。新增景石 10 处,对申伯楼、长廊、凉亭等景观设施进行维修刷新。四是设立咨询岗位,公布

投诉电话,专门解答游人咨询,受理游客投诉,并及时处理。五是设立文明志愿服务站,开展免费提供饮用水、雨具、急救药品、自行车充气工具等服务,展示城管人良好形象。

在公园改造过程中,市城管执法局并没有像以往那样“怎么好看怎么改”,而是从群众需求出发,“群众感觉怎么舒服就怎么改”。如,根据部分晨练市民对公园清扫时间提出的意见建议,结合季节和管理工作实际,在不增加财政经费支出的前提下,分区域、分时段调整清扫时间、调整清扫人员,将晨练人员相对密集区域的清扫时间提前至 5:00 至 7:00 时间段进行。西门广场铺装以后,夜间休闲活动的市民明显增多,针对夜间打羽毛球的市民提出的“广场照明不够”的建议,新安装和调整路灯 3 处……这些贴心的“改动”,颇受市民欢迎。

此外,在创建“全国文明城市”活动中,市城管执法局还在这里大力建设社会主义核心价值观主题公园,设置以社会主义核心价值观、新老二十四孝等为宣传内容的宣传牌 350 余块,竹园“文化长廊”亦是一道靓丽风景。

如今的滨河公园,植物配置合理,设施配套齐全,游园秩序井然,服务热情周到,园内干净整洁,道路通畅,林木葱茏,竹径通幽,四季花开,环境优美,是广大市民群众休闲、晨练的绝佳场所。

龟山公园:愉悦身心处 一览滨河美

龟山公园位于沭河南岸、龟山山脊北侧与沭河南路之间,面积 100 亩。整个公园依山而建,濒临沭河,有山有水,风光旖旎。2016 年 5 月,市城管执法局委托河南省景观园林规划设计研究院,完成了龟山公园景观提升规划方案。公园规划设计以自然生态为理念,在保留现有地形地貌和生态植被的基础上,增设入口及园内铺装场地、六角亭、木栈道、索膜亭

等景观设施,完善园路布局和场地功能分区,增设健身器材、标识指引牌、垃圾箱等配套设施,提升绿化景观和服务功能。

建设龟山公园的目的,就是为了让市民群众能在公园自由地休闲、游玩,能够有一个良好的健身场所。在公园提升的过程中,每一个设施的安装、每一项工程的建设、每一个细节的处理,都是本着服务群众的原则进行

的。登山栈道的安装,让市民多了一个选择,也多了一个健身的方式;栈道还留了 3 处休息的回廊,让人登山时自由舒适而不觉劳累;栈道采用钢架结构,在保证安全的同时,铺上防腐木踏板,古色古香又自然。园路和广场能够让市民随时来活动、休闲、健身;新增的两处景亭,面水临路,更是把沭河和信阳城区的美景一览无余,让市民在休息的同时愉悦了身心。

琵琶台公园:清新自然间 梨园花怒放

琵琶台公园位于沭河北岸、沭河北路南侧、琴桥与京广铁路之间,面积 150 亩。按照政府安排,2016 年 5 月,市城管执法局委托河南省景观园林规划设计研究院,完成了琵琶台公园景观建设规划方案。根据规划,公园功能定位以满足市民日益增长的户外健身与休闲活动需求为出发点,结合信阳当地文化特色和地域特点,设计形成主入口区、文化广场、老年活动区、梨园飞歌等四个主园区,强化公园功能分区,完善基础设施,提升服务功能和服务水平,建成集全市民健身、戏剧文化、观景品茗等功能于一体的综合性公园。

原来的琵琶台公园,是满栽的绿地,生态效益明显,但是市民无法进入绿地,更无法与绿地零距离接触。今年以来,市城管执法局借助“十件实事”建设的契机,切实为老百姓办实事、办好事,对琵琶台进行整改提升,让市民能够

走进绿地,亲近自然,享受到公园绿地的恩惠。在公园四周修建了 4 个主入口和 10 个小入口,方便市民进入公园;在园内修通了闭合循环的园路,开辟了 4 处广场,为市民提供了活动的空间;建设观景台,为人们观景、观鸟、观水提供了方便;设置了老年活动区域,专门为老年人建设了网球场、门球场、羽毛球场等活动场地;为少年儿童提供游憩的专门区域,同时,安装了健身器材、果皮箱、景观灯、监控、音响等服务设施,让人们能深入绿地开展活动。

琵琶台公园与其他公园

相比,有个最大的特色,就是规划了梨园飞歌功能区,建设了戏曲舞台,设有更衣室、化妆室、洗浴室、操作室等,让广大热爱豫剧、戏曲的市民能一展身手,是群众开展娱乐活动的好场所,也是广大戏迷唱戏、听戏、说戏、学戏的好地方。

此外,在公园建设中,市城管执法局首次引入了海绵城市的建设理念,利用海绵城市的技术建设了生态汇水区、生态沟、植草沟,以生态手段来解决地表径流的问题,增加水资源利用率,对自然降水达到自然收集、自然下渗、自然利用的目的。

采访中,市城管执法局的相关负责人告诉记者,滨河公园、龟山公园、琵琶台公园这三大综合性公园的升级改造建成,将与沿河的滨河公园、平桥园、天伦广场、茶之韵广场遥相呼应,串成一串,点缀在沭河两岸。届时,这里不仅会成为固碳释氧、降温增湿、防污滞尘的城市绿肺,也会成为市民休闲、健身的好去处。生活在基础服务设施更加完善的美好家园,市民的获得感和幸福指数都将大大提升。